
járta meg. Ahová el akarta sze­
gülhetni a ..gyakorlott“ propa­
gandistát: ott az uj gazda nem állott 
kőiéinek. A dologból tehát nem 
lett semmi, de fennmaradt a kon- 
jmiklur\-lények legfőbb princí­
piuma, amely ilyenformán hangzik:

— Amit tökben jól tudtam csi­
nálni. miért nem tudnám ugyanazt 
zöldben? . . .

Bizony, ma is akadnak nagy­
szájú férfiak, akik ilyen erkölcsi 
alapon kiáltoznak és ítélkeznek a 
köztereken. Az emberek egyrésze, 
nem ismervén az illetők múltját: 
hajlandó kötélnek állni és mér­
get venni izzó, de főként 
szavaikra. Elvln’íségnek érzik 
kedt kiabálást, jellemszilárd 
súgnak a handahandázásl. Mi 
bán — bevalljuk 
ezeket a férfiakat 
nézzük szánalmas, 
való ágálásukat. 
képzelik, hogy 
gyünk elfogadni nj

uszító 
a re- 

bátor- 
azon-

— nem értjük 
és mosolyogva 
sőt szégyelni- 

1 Iát csak nem 
hajlandóak va- 

tanailzSt és uj 
igazságaikat, amikor jól ismerjük 
őket és múltjukat•? Tiszta és szep­
lőtelen férfiak kellenek, akiknek a 
múltja is tiszta és szeplőtelen. Nem 
szereljük azt a papot, aki vizet 
prédikál és bort iszik. Még ke­
vésbé azt a közéleti purifikátort, 
aki valamikor bori ivott és most 
vizel prédikál.

Kártyajátékban még csak elfogad­
juk a bemondást: „ugyanaz zöld­
ben.‘‘ A politikában azonban, ha 
ragaszkodunk a hasonalthoz: a tél 
maga az élei. Sőt: az egész magyar 
élet. Ehhez az asztalhoz nem ülhet­
nek sipisták, hanem becsületes, jó­
szándékú. az érvek. kártyáival mér­
kőző férfiak.
Kezdetben vala a lcrv:-mr, —1..«» i .1 Nagy-Buda­
pest terve A polgármester dolgozta 
ki, nagy alapossággal és tárgyila­
gossággal. Szép terv. okos terv,
hasznos terv. Ámde ellenzéke Iá 
inadi Pest vármegye közgyűlésén: 
Nem is annyira: ellenzéke, mint in­
kább: ellenzője. Hogy így, meg 
ugv ésatöbbi. akik azonban 
kesedfek Nagy-Budapestért, 
vább folytatták agitációjukal, 
bán és Írásban. A sajtó is, 
lásához híven, megoszlott:

ieri kctscgbeejlöen ke Heh eről­
ködnünk. hogy meg tudjuk . érteni 
ezt a magyar nyelven irt és kisze­
dett vezércikket.

Ezért nem is vitázunk a cikk ál­
dásaival. Elhisszük, 'hogy igaza 
an, mert egyetlen szót sem értet­
ünk például abból a mondatból, 

amely szerint „ezek a: egyedek a 
bizonyos cselekmények nyomán 
bennük ébredi hitet jogyul veszik 
segítségül a maguk palit Ujjat áttás- 
poid jónak cl fogatatásánál, illetve ál-

lel- 
to-

szó 
pártái 
pro és

contra.
Most aztán tüneményes jelensé­

get látunk, amit — bevalljuk 
elképzelni se mertünk volna. Az

nyél, de nem mulasztja el. hogy 
mázsás gorombaságokat ne vágjon 
a baloldal fejéhez. A végen még 
azt is ki fogja deríteni, hogy a 
szélsőjobboldali mozgalom tulaj­
donképpen — u baloldal akna­
munkája!

Csak azt nem értjük, mi jogon 
akarja megtiltani például e sorok 
Írójának, hogy „a magyar törté­
nelmi gondolat védnökeként tola­
kodjék a fórumra?l< És mi jogon 
fenyegetőzik „készülő gyelienná“-

val? Hátrább az agarakkal, azaz a 
/ié/ö-csőrrel, köziró ur. Nem mu­
száj halfelé is gorombáskedni, ha 
a szélsőjobb pundráját akarja ki-' 
porolni. Tulajdon szavaival nyug­
ialjuk meg: „egyik féltől se félünk“. 
Sem a szélsőjobbtól, sem a heja- 
madártól. mégha oly hamis is a 
mája. De még a sanda mészárostól 
sem, aki akkor is balfelé sújt, ami­
kor a — szélsőjobbot akarja agyon­
ütni. -

r  - ■ • ; • . ■ • -v '

Tisza István gyermekkora
Nagy államférfiak, politikusok, 

tudósok, irók, művészek, költők — 
de általában érdekes vagy ismert 
egyéniségek — gyermekkora felé 
fokozott érdeklődéssel fordul a köz­
vélemény. Akiknek a munkásságát 
a nagy nyilvánosság ismeri, azok­
nak szeret bepillantani —- születé­
süktől kezdve — életük lelki filg- 
önyei mögé. Lélektani megállapítá­

sok szerint a gyermek tetteit és 
egész eszmevilágát érzelmi hatások 
irányítják, csak ritkán értelmi meg­
fontolások. Tisza Istvánt, Magyar- 
ország nagy államférfiúi egyik il­
lusztris méllatója — Szentpéteri 
Kun Béla professzor — az „értelem 
gigásza'*-nak nevezi. (Tisza-Emlék- 
könyv, 1928. 65. 1.) .4 tragikussorsu 
Tisza gyermekkorának telki síkon 
mozgó vizsgálata azt mutatja, hogy 
az érlelem embere volt ö már ifjúi 
éveiben is.
■ Tizennégy éves korában befejez! 

középiskolai tanulmányait és alig 
éri el a tizenötödik évét, amikor 
kiválasztja jövendő élettársát. Sze­
relmes lesz unokanövérébe, Tisza 
Ilonába — de nem a gyermek im- 
puiziv fellángolásával, hanem a 
férfi tudatos biztonságával — és ez 
a szerelem nemcsak irányt szab sor­
sának, de megállapítja egész élet­
szemléletét is. Erről az érzéséről 
szóló gyermeklevelei ércbe öntik a 
hegycsúcsok hűvös fényében égő 
férfisziv érzelemvilágát, de aki ak­
kor még -— évei szerint — gyermek 
és nagy titkat néma küzdelemmel 
kell magába zárnia.

. . .  .Tisza István kitűnő tcbetsé 
geit nemcsak édesapjától, Tisza

Kálmántól örökölte, sok vonása 
édesanyjának lelki mása volt. Ben­
sőséges finomsággal tárja ezt fel 
Selmád t Henrik egyetemi tanár 
„Tisza István boldog évei“ e. müvé­
ben. („Stúdium“, 1923. 24. 1.) Tisza 
nevelője elsősorban a geszti otthon 
volt. A házi pedagógus-oktatók és 
az iskola egyaránt csak a tudás 
alapjait rakhatták le és csak a mű­
veltség irányait szabhatták meg, de 
az igazi lelki és jellemformáló té­
nyezők: családi körülményei, saját 
szellemi adottságai és mérhetetlen 
erkölcsi erői voltak. Pokolg József, 
kitűnő egyháztörténész-ludósunk — 
aki több évet töltött Tisza Kálmán 
házánál, mint legkisebb fiának ne­
velője, majd mini lelkipásztor élt 
Geszten a Tisza-család közelében •— 
igv ir erről: „ ...A  Tisza-család esz­
ménye szerinti nevelést, jóformán 
maga a család végezte, egy több 
nemzedéken keresztül megszokott, 
jól bevált rendszer szerint, szinte 
már öntudatlanul, ösztönösen. Itt. 
már csak némi felügyelet miatt s bi­
zonyos tudományok rudimentáinak 
közlése végett volt idegen segítségre 
szükség, miután erre a család nagy- 
tudásu s nagymüvcltségü fejeinek 
néni volt idejük. Saját tapasztala­
tomból, valamint a megelőző s kö­
vetkező idők adatainak ismerete 
alapján azt merem mondani, hogy 
a Tisza- családban a tulajdonkép­
peni nevelő maga a geszti otthon 
volt, ainely mellett nem voltak a 
szó köznapi értelemben vett „neve­
lők", hanem csak házi tanítók, 
praeceptorok, gubernátorok, vagy 
mentorok. .4 Tisza-család maga ne­
velte gyermekeit.“ (Tisza-Emlck- 
könyv, 1928. 32t 1.),

Első házi oktatója — mint isme­
retes — a kitűnő képességű és puri­
tán jellemű (¡érési Kálmán (1869— 
73), aki kétségtelenül nagy ha­
lás- al volt a fejlődő Tiszára s ké­
sőbb baráti viszonyba is hangolódott 
összeköttetésük. Géresi nyolcéves ko­
rától tizenkettőig tanította Tiszát, 
ezidő alatt végezte el mint magán­
tanuló a gimnázium hat osztályát. 
Későbbi mentora A(így Ferenc, aki 
már külföldi útjaira — a berlini, 
heidelbergi egyetemekre is — elkí­
séri. A geszti nevelők soraiban ta­
láljuk Arany Jánost is, mint a leg­
kisebb fiú, Tisza Domokos nevelőjét. 
Arany mély hatással volt a Tiszá- 
csaladra, így magára Tisza Istvánra 
is. Tisza szemérmes Ízlése különö­
sen azért értékelte nagyra Arany 
Jánost — közli Sehmidt Henrik 
már említett munkájában, mert 
„alig irt szerelmi költeményt". 
Sehmidt professzor hosszabb idői 
töltött Tisza Islván házánál, mint 
fiának nevelője, igv ismerte Tisza 
irodalmi felfogását. De Hcrczeg Fe­
renc is több Írásaiban és egy sajtó­
beli nyilatkozatában szintén meg­
említi, hogy 'Tisza azért szerette 
jobban Aranyt Petőfinél, mert Petőfi 
szerelmes versekei is irt. Tisza Ist­
ván nemes-férfias felfogása szerint, 
az ebiben szív érzcsvillanásai senr- 
mikép sem tartozhatnak a nyilvá­
nosság elé. 1912-ben a Mübarátpk 
Köré-ben előadást is tartott költé­
szetéről „Utazás Arany János kö­
rül" címmel.

. . .  1873-ban került Tisza István 
Debrecenbe, mint az ottani refor­
mátus kollégium hetedik osztályá­
nak növendéke. Itt köti meg egész 
életre szóló barátságát az egyszerű

családból származó Tóth Istvánnal. 
Hozzá és első nevelőjéhez intézett 
leveleiből rajzolódik ki előttünk a 
gyermek 'Tisza nagyszerű egyéni­
sége. puritán lénye, egyszerű logi­
kus gondolkozása, de — Írja Szent­
péteri Kun professzor Tisza István 
első politikai leveléről (Tisza-év- 
könyv, 1922), melyet 1876 május 
21-én irt Lovassy Ferenchez: „Ez a 
tizenöt esztendős ifjútól származó 
levél olyan világos Ítélőképességet, 
komoly olvasottságot, határozott 
nézeteket, szabatos előadásmódot és 
nyugodt önérzete! mulat, aminöl 
diplomás felnőtt embereknél is rit­
kán lehet így együtt találni. Ez az 
egy levél magában, elég arra, hogy 
érdeklődést keltsen Tisza István 
egyéb fiatalkori levelei iránt." 
(Tísza-Emlékkönyv, 1928. 45. 1.)

Éles fényben mutatják ezek a le­
velek azokat a mélyen rejtőző er­
kölcsi tulajdonságokat és lelki erű­
ket, amelyek sorsának irányilóivá 
válnak. Tisza István ifjúkori leve- 
lei-1 Szentpéteri Kun Béla egyetemi 
tanár publikálásából ismerjük 
(Tisza-Emlékkönyv, 1928). Már az 
első levél is megkap finomságával, 
nemes és tiszta hangjával, külső' 
alakjában is vonzó, tiszta hálásává!. 
Akkor még tizenhárom éves sem 
volt a kis Tisza. A családi otthonba 
a karácsonyi ünnepekre távozott 
kedves nevelőjének — Gércsinok 
— számol be az otthoni történtek­
ről, a gondosan megvonalozott pa­
piroson. „Remélem szerencsésen 
megétkezett hazájába és olt család­
ját jó egészségben találta", — irj i 
1872 december 26-án. — Ezután 
arról is érlesiti az „édes Géresi 
urat“, hogy „az idén Istvár.-napra 
nem hiv össze (ingám semmi mu­
latságot, mert a napokban másutt 
fogunk táncolni és apám (akit 
imád!) nem szereli a sok mulatóst." 
De beszámol tanulási programúi járói 
is: „A tanulást úgy rendeztem be, 
hogy naponként 3— í órát dolgozva 
a feladatokat elvégezzem, s a jit'ő  
héten csak át fog kelteni olvasnom 
a már akkorra ismételt kátét és 
verstant.“ De a „szerető tanítvány" 
bucsuzás előtt még beszámol a 
könyvkötőhöz vitt müvek sorsáról 
is, melyeket való-zinüleg „Géresi 
ur“ bizhatoll előkelő tanilványa el­
intézésére.

Mint debreceni diák, több levelet
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ir még az akkor oroszországi tanul­
mányúton levő Géresihez. Levelei 
hangját átfűti a családi érzés me­
legsége, az a szenvedélyes szeretet, 
amellyel hozzátartozóihoz ragaszko­
dik. libben már megnyilvánul a ké­
sőbbi, szinte egyedülálló nezete a 
családról: „Az ember kedvességet e- 
szeretet remcltóságot tanúsítson o 
honában, és ha nincs elég raktáron, 
hoqn ideqcnek számára is marad­
jon ' az már azoknak a baja, arról 
a~ ’ember már nem tehet.“ (Schnndt 
II. id .m . 5. 1.) Előtte a család min­
denekelőtt! De ennyire Ilii barali ér­
téseiben is- „Barát i r a to t  sohse 
feledjen cl . . .“ — Írja lolh  ls_1' 
vánhoz 187G végén, mint gyermek, 
ha ugyan ő valaha is az volt. _ ^

„Sziliéit imádásig szerelő, huseges 
és engedelmes fiú, aki meglett lo ­
rdban is gyermeki alázattal hajolj 
anuja s atyja keze. f öl é. . .  - u 
iák előkelő fnéllatói. De rajongva 
szereli a gyermekeket is es amikor : 
barátjának -  Tóth Istvánnak — , 
beszámol első doktori szigoi a aro i 
.— 1879 február 19-én — megemlé­
kezik esztendős kis becséről is, 
gróf Tisza Lajosról —. akivel csak­
nem minden szabadidejét tölti . . .  I

Tóth István — Tiszának ez a-me­
lyen szeretett barátja — az egyet-, 
fen aki tud Tisza István reUve hor­
dott nagy érzéséről. „Meg vagyok 
győződve — Írja hozzá 1Ő7G no­
vember 3-án —, hogy neki \ Tisza 
Ilonánák) nincs arról fogalma sem 
hogy iránta érzett vonzalmam tova 
a közeli rokon és régi barát szerete- 
ténél. A mi ismeretségünk különben 
legelső éveimből ered; úti, amióta 
eszemet bírom, bírtam szereleiét s 
éreztem az ö reám való hatásának 
jó következményeit; az a kép, me­
lyet c karonkénti benyomások ben­
nem felőle hagytak, ment minden 
árnyéktól, minden kellemetlentől s 
azok a percek, melyeket körében 
tolt hetek, életemnek legboldogabb 
perceihez tartoznak. Mint  ̂ gondol­
hatod, köztünk közeli barátság fe]- 
lödhetett ki, anélkül, hogy ebben 
bármi feltűnő lett volna s már több­
ször volt alkalmam tapasztalni azt 
a hatást, melyet egy tiszta, müveit 
és gondolkozó női lélek az emberre 
gyakorolhat; áldom a Gondviselést, 
hogy nekem  lehetővé tette cgy.i'y«k  
léfef; barátságának elnyerését.  ̂Az, 
hogy évek során át mi fog történni, 
a jövő titka, de nekem mindig leszq 
elég energiám arra, hogy semmi i 
olyan meggondolatlanságot ne kö­
vessek e l  miből reánézve bármi j 
kellemetlenség támadhatna.“

Tóth István távol állhatott ettől 
a szárnyaló világiól, mert Iisza pár 
nap múlva szükségét érzi újabb ma­
gyarázatnak és hosszú levelében a 
többi között a következőket is irja: 
„ . . .  Ö bizonyosan nem gondol 
aira, hogy 16 éves cousinja szerel­
mes belé, én pedig sokkal jobban 
szeretem őt, semhogy ilyen anomal 
dolgot általa észrevétessek s ennek 
minden kellemetlenségében őt is ré­
szeltessem. Természetesen nem azt 
értem, mintha azt hinném, hogy ő 
mingyárt hasonlóan szerelmes lesz 
belém . . . hanem ö, mint barátját, 
minden bizonnyal eléggé szeret en­
gem arra, hogy neki az én sok 
irányban szomorú helyzetem faj- 
dahfias legyen.

Hogy élére állítsam a dolgot, ab­
ban igazad van, hogy én szerelmes 
vagyok, ezt nem is tagadtam leve­
lemben, de a viszony Ilona közt s 
köztem egyáltalában nem szerelmi, 
hanem csak baráti, úgy mint utolsó 
levelemben állítottam ..
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. . .  Váj jon megértette-e a kétségte- j 

lenül „érdesebb“ lelkiségü Tóth Ist­
ván ezeket a montblanci magasság­
ba törő sorokat és a gyermek Tisza 
István férflszerelmét megértette-e 
egyáltalán valaki? . . .

Talán senki. ' .
De Tisza Ilona biztosan megér­

tette, mert várt rá és nyolc esztendő 
múltán, 1885-ben, az oltár elé ment 
v e le . . .

Soha költőibb szerelmet ezen a 
földön!. . .

D. J,


